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Εισαγωγή 
 

Σκοπός του σχολείου είναι η ολόπλευρη και αρμονική ανάπτυξη των πνευματικών, 
σωματικών και ψυχικών δυνάμεων των μαθητών. Η δημιουργία ισορροπημένων και 
ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων. 
 
Το σχολείο είναι ο χώρος που οι μαθητές ζουν πολλές ώρες, μαθαίνουν, 
σκέφτονται, δημιουργούν, παίζουν, κάνουν φιλίες, διαμορφώνουν χαρακτήρα, 
στάσεις και αξίες ζωής. 
 
Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά το πολυδιάστατο έργο του σχολείου είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση η ύπαρξη κανόνων. Στο κείμενο που ακολουθεί με τον 
γενικό τίτλο «Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας σχολείου» περιγράφονται οι πιο 
σημαντικοί από αυτούς τους κανόνες. 

Με τον όρο "σχολικός κανονισμός” εννοούμε το σύνολο των όρων και των 
κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 
μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να 
αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο 
θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις 
και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό 
ο όρος “σχολική πειθαρχία” αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε 
βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. (ΥΠΑΙΘ) 
 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου μας είναι εναρμονισμένος με 
την ισχύουσα νομοθεσία (ΦΕΚ 491/9-2-2021), τη σύγχρονη παιδαγωγική αντίληψη 
και την εμπειρία των προηγούμενων χρόνων λειτουργίας του Σχολείου μας. 
 
Συντάχθηκε δε μετά από έναν γόνιμο διάλογο και με την πλήρη συμφωνία μεταξύ 
του Συλλόγου Διδασκόντων του Σχολείου, της μαθητικής κοινότητας και το Δ.Σ του 
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. 

 
 
 

1. Προσέλευση-παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό 
 

1α. Προσέλευση μαθητών 
 

Η άφιξη των μαθητών το πρωί πραγματοποιείται με ταξί ή με συνοδεία γονέα και 
ολοκληρώνεται έως τις 8.15. 
 
Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι ενήλικες 
που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους, δεν εισέρχονται στο χώρο του 
σχολείου και αποχωρούν μόλις χτυπήσει το κουδούνι της έναρξης των μαθημάτων. 



 
Για τα θέματα που αφορούν την έναρξη του ημερήσιου σχολικού προγράμματος, 
την προσέλευση, αποχώρηση και ασφάλεια των μαθητών/τριών ισχύουν όσα 
αναφέρονται  στο κεφ. Β, άρθρο 18 του Π.Δ.79/2017, ΦΕΚ 109 Α. 
 
 

1β. Παραμονή στο σχολείο 
 
Το καθημερινό ημερήσιο σχολικό πρόγραμμα αρχίζει με την προσέλευση των 
μαθητών στο χώρο του σχολείου την ώρα που προβλέπεται στο ΕΩΠ.  
 
Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των μαθητών και να αποτρέπεται η αναίτια 
είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η 
είσοδος ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-
εξόδου στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας του με ευθύνη του Διευθυντή. Κανένα άτομο πλην των εκπαιδευτικών 
δε μπορεί να παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
της σχολικής μονάδας. 

 
1γ. Αποχώρηση από το σχολείο 
 

Οι μαθητές σε καμία περίπτωση δε φεύγουν πριν από τη λήξη των μαθημάτων 
χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη αναχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού 
ωραρίου (π.χ. ασθένεια) γίνεται πάντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και, 
φυσικά, αφού έχει ενημερωθεί, γι’  αυτό ο δάσκαλος της τάξης και ο διευθυντής. 
 
Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αναχώρησή τους ή τους 
παραλαμβάνει Ταξί, δε φεύγουν ποτέ από το σχολείο πριν την άφιξη του συνοδού ή 
των μέσων μεταφοράς τους. 
 
Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί και τα ΕΒΠ μεριμνούν  για την ασφαλή 
αποχώρηση των παιδιών έως και 5 λεπτά μετά τη λήξη των μαθημάτων. 
 
Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν την τελευταία ώρα αποχωρούν από την τάξη αφού 
έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθητές από αυτή.  
 
Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας βαραίνει 
αποκλειστικά το γονέα/κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να 
γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις 
του σχολείου. 
 
Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αναχώρησή τους, τους 
περιμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου και πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα 
για την παραλαβή τους. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια 
των μαθητών που σχολούν, αλλά και για όσους συνεχίζουν το μάθημα. 
 

 



2. Συμπεριφορά μαθητών/τριών – Παιδαγωγικός έλεγχος 
 
2α.Συμπεριφορά μαθητών 

Είναι σαφές ότι στις ΣΜΕΑΕ φοιτούν μαθητές που δεν είναι σε θέση να 
κατανοήσουν και να εφαρμόσουν τους κανόνες. Γι’ αυτούς το σχολείο μεριμνά ώστε 
να ασκηθούν και να εφαρμόζουν συμπεριφορές με παιδαγωγικά μέσα και τεχνικές 
της διδασκαλίας ανάλογες με τα χαρακτηριστικά της αναπηρίας ή της αναπτυξιακής 
διαταραχής εκάστου μαθητή. 

Επισημαίνεται ακόμα ότι συμπεριφορές των μαθητών που πηγάζουν από τη νοητική 
κατάσταση ή την αντίληψη των μαθητών δεν λαμβάνονται υπόψη από το σχολείο 
ως παραβίαση κανόνων συμπεριφοράς και αντιμετωπίζονται επίσης 
ψυχοπαιδαγωγικά. 
 
Κάθε ανεπιθύμητη συμπεριφορά μαθητή ή μαθήτριας θα αντιμετωπίζεται παιδαγωγικά, 
πάντα σε συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες, καθώς και με την διεπιστημονική ομάδα 
του Σχολείου μας. 
 
Η συνεργασία των μαθητών είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα κατάλληλο 
για εργασία και μάθηση περιβάλλον. Για την επιτυχία του σκοπού αυτού οι μαθητές 
οφείλουν:  
 
Οι μαθητές (με ευθύνη των γονέων-κηδεμόνων) καλό θα είναι να μην απουσιάζουν 
από το σχολείο χωρίς κάποιο σοβαρό λόγο, καθώς οι πολλές απουσίες επιφέρουν 
φτωχά μαθησιακά αποτελέσματα.     
 
Οι μαθητές επιβάλλεται να παίζουν χωρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή να 
ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική, διαδικτυακή) 
προς τους συμμαθητές τους. Για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν, οφείλουν 
να απευθύνονται στους εφημερεύοντες δασκάλους που βρίσκονται στο προαύλιο 
και στο διάδρομο του ισογείου. 
 
Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων η συμπεριφορά των μαθητών  θα πρέπει  να είναι 
ευγενική και κόσμια προς δασκάλους και συμμαθητές. 
 
Δεν θα πρέπει να προσβάλλουν ή να ειρωνεύονται τους συμμαθητές τους για 
λόγους σωματικούς (π.χ. για το ύψος ή το βάρος τους), εθνικούς (π.χ. για την 
καταγωγή τους από άλλη χώρα), θρησκευτικούς (π.χ. τους μουσουλμάνους) ή 
φυλετικούς (π.χ. χρώμα δέρματος, μαλλιών). 
 
Δεν θα πρέπει να προβαίνουν σε χρήση ή φθορά αντικειμένων των συμμαθητών 
τους που δεν τους ανήκουν. 
 
Θα πρέπει να βοηθούν τους μαθητές των μικρών τάξεων στα προβλήματα που 
τυχόν αντιμετωπίζουν (π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι ή αν έχουν 



τραυματιστεί) και τους νέους μαθητές του σχολείου δείχνοντάς τους ότι είναι 
καλοδεχούμενοι στο νέο περιβάλλον.   
 
Θα πρέπει να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους τους συμμαθητές τους και να 
προστατεύουν όσους δέχονται πειράγματα  ή άλλου είδους βία,αναφέροντας στους 
δασκάλους τα περιστατικά αυτά.  
 
Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση τροφών, αναψυκτικών, νερού ή τσίχλας την ώρα του 
μαθήματος. 
 
Δεν επιτρέπεται να σηκώνονται από τις θέσεις τους χωρίς άδεια ή να συνομιλούν 
δυνατά κατά τη διάρκεια του μαθήματος. 
 
Δεν επιτρέπεται να τρέχουν στους διαδρόμους του σχολείου ούτε να κατεβαίνουν 
πηδώντας τις σκάλες. 
 
Οι μαθητές φροντίζουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα 
ανακυκλώνονται στους ειδικούς κάδους, ώστε οι τάξεις και το σχολείο να είναι 
καθαρά. 
 
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος όλοι οι μαθητές βγαίνουν έξω στο προαύλιο 
χώρο. Κανένας δε μένει μέσα στην αίθουσα μόνος του. Όσοι μαθητές δεν βγουν έξω 
για διάφορους λόγους, παραμένουνστον κεντρικό  διάδρομο του σχολείου, με την 
επίβλεψη πάντα  εκπαιδευτικών. 
 
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή τις ώρες που παραμένουν στο Ολοήμερο 
τμήμα δεν επιτρέπεται να εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή βοηθητικούς χώρους 
του σχολείου (π.χ. αποθήκες) ούτε να γράφουν ή να ζωγραφίζουν άσκοπα στους 
πίνακες. 
 
Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για έξοδο οι μαθητές δεν σηκώνονται ούτε αποχωρούν 
χωρίς την άδεια του δασκάλου τους. 
 
Όταν το κουδούνι χτυπήσει για μάθημα, προσέρχονται στην αίθουσα χωρίς να 
τρέχουν ή να τσακώνονται. 
 
Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. 
Οι μαθητές οφείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του σχολείου.  
 
Χρησιμοποιούν μόνο τις τουαλέτες των μαθητών και τηρούν τους κανόνες υγιεινής 
(π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, τακτικό πλύσιμο χεριών, κλείσιμο της βρύσης).   
 
Οι μαθητές δεν γράφουν ούτε χαράζουν τους τοίχους και τα θρανία του σχολείου. 
 
Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο σχολείο αντικείμενα πολύτιμα ή 
επικίνδυνα. 
 



Η χρήση και κατοχή κινητών τηλεφώνων και άλλων μέσων καταγραφής εικόνας και 
ήχου δεν επιτρέπεται στο χώρο του σχολείου. 
 
Δεν αποχωρούν ποτέ από το χώρο του σχολείου χωρίς άδεια του δασκάλου τους. 
 
Ενημερώνουν άμεσα τον δάσκαλο τους αν ενοχληθούν από κάποιον ενήλικα εντός 
του σχολείου. 
 
Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 

Για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και άλλων ηλεκτρονικών συσκευών μέσα στοχώρο 

του σχολείου ισχύει η με αριθ. πρωτ. (Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018) εγκύκλιος του 

Υ.ΠAI.Θ. μεθέμα «Χρήση Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών στις 

σχολικές μονάδες και πιο συγκεκριμένα: 

1. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός 

του σχολικού χώρου.  

2. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους εκτός από κινητά 

τηλέφωνα και οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που διαθέτει 

σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός του σχολικού χώρου. Ο ανάλογος 

εξοπλισμός που τους διαθέτει το σχολείο στο οποίο φοιτούν, χρησιμοποιείται κατά 

τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας υπό την εποπτεία/επίβλεψη του 

εκπαιδευτικού.  

3. Οι εκπαιδευτικοί εκτός από τις διαθέσιμες από το σχολείο ηλεκτρονικές συσκευές 

(H/Y, laptops, tablets, διαδραστικούς πίνακες κτλ), δύνανται να χρησιμοποιήσουν 

και το δικό τους προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό κατά τη διδασκαλίας και για τις 

ανάγκες αυτής, αλλά και στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα, 

τηρώντας τους κανόνες ασφάλειας και τις σχετικές διατάξεις περί προστασίας των 

προσωπικών δεδομένων των μαθητών και των εκπαιδευτικών (νόμοι 2472/1997 

(ΦΕΚ 50/τ.Α’/1997) και 3471/2006 (ΦΕΚ 133/τ. Α'/2006). 

4. Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να αποφεύγεται η ανάρτηση φωτογραφιών και 

βίντεο με μαθητές στους δικτυακούς τόπους των σχολικών μονάδων. Οι 

φωτογραφίες αποτελούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, (σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στη διάταξη του άρθρου 2 στοιχ. α΄ του ν.2472/1997), στο μέτρο που από 

αυτές δύνανται να προσδιοριστούν, άμεσα ή έμμεσα, τα υποκείμενα των 

δεδομένων. Σύμφωνα με το άρθρο 5 του ίδιου νόμου, η επεξεργασία και κατά 

συνέπεια η ανάρτηση, η αποθήκευση σε ψηφιακά μέσα (π.χ. αναμνηστικού τύπου 

φωτογραφίες, βίντεο και δραστηριότητες της σχολικής ζωής) δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν οι γονείς των μαθητριών-μαθητών, 

έχουν δώσει τη συγκατάθεσή τους. Πρότυπο έντυπο γονικής συναίνεσης όσον 

αφορά στη γονική συγκατάθεση πριν από την αποθήκευση σε ψηφιακά μέσα και 

την ανάρτηση, εικόνων και βίντεο με μαθητές στις ιστοσελίδες και ιστολόγια του 

σχολείου, καθώς και άλλο χρήσιμο υλικό που αφορά στην ασφάλεια των μαθητών 



στο διαδίκτυο και στην προστασία των προσωπικών δεδομένων των μαθητών 

μπορείτε να βρείτε στον ενημερωτικό κόμβο του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου 

«Ασφάλεια στο Διαδίκτυο»: (http://internet-safety.sch.gr/).  

5. Δεν επιτρέπεται η χρήση – λειτουργία καμερών ασφαλείας στους σχολικούς 
χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, σύμφωνα και με την υπ’ αρ. 
(Γ/ΕΞ/2274/31.3.2011 (ΦΕΚ 548/τ. Β΄/7-4-2011) οδηγία της Αρχής Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και ειδικότερα το άρθρο 18, παρ. 2), που ορίζει 
επιπλέον ότι οι ώρες λειτουργίας του συστήματος θα πρέπει να αναγράφονται με 
σαφήνεια σε σχετικές ενημερωτικές πινακίδες έτσι ώστε να γνωρίζουν όλοι οι 
μαθητές και φορείς της εκπαιδευτικής κοινότητας ότι κατά τη διάρκεια της 
παρουσίας τους στο σχολείο δεν παρακολουθούνται 
 

2β. Παιδαγωγικός έλεγχος-Κυρώσεις 
 
Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο έχουν φτωχά αποτελέσματα 
στην αλλαγή της συμπεριφοράς των μαθητών και, ως εκ τούτου, για την 
Παιδαγωγική  δεν προκρίνονται παρά ως η έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. 
Εντούτοις, οι μαθητές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει 
κάποιες επιπτώσεις ανάλογα με τη σοβαρότητά της, ώστε να μάθουν να 
αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.  

Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται.  

2γ. Διδακτικό προσωπικό 
 
Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους 
περιλαμβάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. 
Ακόμη ο ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η 
επίδρασή του καθοριστική.  Εκτός από τη διδασκαλία των μαθημάτων, 
διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και την καθημερινή του παρουσία. Επομένως οι 
υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται μόνο  στην άρτια επιστημονική του κατάρτιση 
και στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας του. Επεκτείνονται και πολύ πέρα 
από αυτά.   
 
Προσέρχονται έγκαιρα στο σχολείο και δεν παραβιάζουν το χρόνο έναρξης και 
λήξης των μαθημάτων. 
 
Με το χτύπημα του κουδουνιού οδεύουν προς τις αίθουσες διδασκαλίας. 
 
Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο πλην 
εξαιρετικής ολιγόλεπτης περίπτωσης. 
 
Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών 
τόσο ιδιαιτέρως όσο και ομαδικά σε τακτική βάση και σε ημέρες και ώρες  που 
καθορίζουν και κοινοποιούν από την αρχή του σχολικού έτους και πάντως 
απαραίτητα τουλάχιστον μία φορά κάθε μήνα.  

http://internet-safety.sch.gr/


 
Επιμελούνται την ποιοτική διδασκαλία των αντικειμένων τους, με τη χρήση 
κατάλληλων  εποπτικών μέσων και Η/Υ. 
 
Σέβονται απόλυτα το χρόνο διαλείμματος των μαθητών.                 
 
Προσέχουν το ύφος και τη μορφή της γλώσσας που χρησιμοποιούν και 
συμπεριφέρονται με σεβασμό προς τους μαθητές. 
 
Προσέρχονται στο σχολείο με κόσμια εμφάνιση. 
 
Κατά τη διάρκεια του μαθήματος έχουν απενεργοποιημένα τα κινητά τους 
τηλέφωνα (Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018). 
 
Απαγορεύεται να  καπνίζουν στο σχολικό χώρο.                                       
 
Οι διδάσκοντες την τελευταία ώρα του προγράμματος προτρέπουν τους μαθητές να 
τοποθετούν τις καρέκλες επάνω στα θρανία, για να διευκολύνεται ο καθαρισμός.  
 
Αποχωρούν τελευταίοι από την τάξη την ώρα της λήξης. 
 
Οφείλουν, ακόμα και όταν δεν είναι εφημερεύοντες, να φροντίζουν για την 
ασφάλεια των μαθητών και την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια της παραμονής 
τους στο σχολείο. 
 
Εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό χώρο 
με τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. Παράλληλα προσπαθούν να 
ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα που αφορούν την καθαριότητα, την 
υγιεινή και την αισθητική του χώρου. 
 
Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής 
συνείδησης στους μαθητές. 
 
Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, 
πολιτιστικές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του μαθητή. 
 
Σε περίπτωση συμμετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας ενημερώνουν τη Δ/νση του 
σχολείου από την προηγούμενη ημέρα ή αυθημερόν πριν από τις 8 π.μ. Σε 
περίπτωση μη ενημέρωσης θα θεωρούνται απόντες. 
 
Αναφέρουν στον Διευθυντή του σχολείου κάθε υποψία που έχουν για τυχόν 
οικογενειακή κακοποίηση μαθητή και φροντίζουν να ενημερώνονται για άλλα 
προβλήματα υγείας ή ιδιαιτερότητες των μαθητών τους. 
 
Φροντίσουν να ενημερώνονται για την οικονομική και κοινωνική κατάσταση των 
οικογενειών των μαθητών τους. 
 



Τηρούν την απαραίτητη εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και συζητήσεις στον 
Σύλλογο Διδασκόντων  για τις επιδόσεις ή τη συμπεριφορά των μαθητών και για 
κάθε άλλο θέμα που αφορά συμβάντα στον χώρο του σχολείου. 
 
Αξιοποιούν τη σχολική ιστοσελίδα με τους μαθητές τους και για επικοινωνία με 
τους γονείς  έχοντας την ευθύνη για ό,τι αναρτούν σε αυτή.  
 
Συνεργάζονται μεταξύ τους, ειδικά όταν διδάσκουν στο ίδιο τμήμα, και σέβονται τις 
απόψεις όλων των συναδέλφων χωρίς να υποτιμούν το διδακτικό αντικείμενο 
κανενός. 

Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους οφείλουν να συνεισφέρουν στη 
διαμόρφωση ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο σχολείο.  

Πρέπει να διαθέτουν αξιοπρέπεια και κύρος που συμβιβάζονται με το ρόλο τους. 
Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και 
να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία. Ανάλογη 
σχέση συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα σε 
αυτούς και το Διευθυντή του σχολείου.  

2δ. Ο Διευθυντής του Σχολείου 
 
Ο Διευθυντής επιβάλλεται να έχει ενεργή συμμετοχή στη ζωή του σχολείου και να 
επιμελείται την εφαρμογή της από όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. 
 
Ειδικότερα: 
 
Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέσει υψηλούς στόχους και να 
εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις επίτευξής τους για ένα σχολείο λειτουργικό, 
δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία. 
 
Δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και εκτίμησης ανάμεσα σε αυτόν και τους 
εκπαιδευτικούς και εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη συνεργασία. 
 
Ασκεί με δικαιοσύνη, σύνεση και δημοκρατικό πνεύμα τα καθήκοντά του 
παρακινώντας τους εκπαιδευτικούς στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 
ενθαρρύνοντας τους να καινοτομούν στην τάξη.  
 
Είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του σχολείου και το συντονισμό της 
σχολικής ζωής. Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου, το οποίο συμβάλλει στην 
καλύτερη λειτουργία του σχολείου.  
 
Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού, δημοκρατικού κλίματος 
στο σχολείο και για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της 
σχολικής κοινότητας.                                                                                                   
 



Επικοινωνεί με τους μαθητές συχνά και επιτρέπει την πρόσβαση στο γραφείο του 
αποφεύγοντας το αυταρχικό στιλ εξουσίας και τη χρήση προσβλητικών εκφράσεων 
ή υποτιμητικής και απαξιωτικής συμπεριφοράς απέναντί τους. 
 
Συνεργάζεται με τους γονείς και το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων σε τακτική βάση 
φροντίζοντας να συγκαλεί κανονικά τις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων. 
 
Είναι υπεύθυνος μαζί με τους εκπαιδευτικούς για την καθαριότητα και αισθητική 
των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 
ασφάλειας των μαθητών.                                                    
 
Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας 
εκπαιδευτικού, τροποποιώντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας, αναθέτοντας 
την κάλυψη του κενού σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό ή κατ’ άλλον τρόπο και πάντα 
μέσα στο γράμμα και το πνεύμα της κείμενης νομοθεσίας.           
 
Σε συνεργασία με τους διδάσκοντες καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης των 
γονέων.        
 
Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος με γνώμονα την 
αποδοτική λειτουργία του. 
 
 
3. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 
 
Ο σχολικός εκφοβισμός είναι μια γνώριμη μορφή επιθετικότητας, η οποία τα 
τελευταία χρόνια γίνεται ολοένα και εντονότερη, προκαλώντας προβλήματα αφενός 
σε ατομικό και οικογενειακό επίπεδο, αφετέρου στην ομαλή διεξαγωγή της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Υπολογίζεται ότι περίπου 3 στα 10 παιδιά εμπλέκονται 
στο φαινόμενο του εκφοβισμού είτε ως θύματα, είτε ως δράστες, είτε και τα δύο. 
Στις έρευνες καταδεικνύεται επίσης ο αρνητικός αντίκτυπος της σχολικής βίας σε 
κοινωνικό, ακαδημαϊκό και ψυχολογικό επίπεδο. Ο σχολικός εκφοβισμός έχει 
συσχετιστεί με αυξημένο αριθμό απουσιών, χαμηλή ακαδημαϊκή επίδοση, υψηλά 
ποσοστά σχολικής διαρροής, συναισθηματικές δυσκολίες, αίσθημα μοναξιάς, 
αυτοκτονικό ιδεασμό και ψυχοσωματικά συμπτώματα. Μάλιστα, οι αρνητικές 
επιπτώσεις της θυματοποίησης των μαθητών από συνομηλίκους τους και ιδιαίτερα 
η χαμηλή αυτοεικόνα και οι διαπροσωπικές δυσκολίες φαίνεται να τους 
επηρεάζουν σημαντικά, ακόμη και κατά την ενήλικη ζωή τους . 

Μολονότι ο σχολικός εκφοβισμός συνηθιζόταν να αντιμετωπίζεται ως μια 
φυσιολογική πτυχή της σχολικής ζωής, αλλά και της ανάπτυξης του παιδιού 
γενικότερα, τώρα γνωρίζουμε ότι το φαινόμενο αυτό αποτελεί μια σοβαρή 
αντικοινωνική συμπεριφορά που θέτει σε κίνδυνο ή βλάπτει σωματικά και ψυχικά 
χιλιάδες μαθητές. 

Συμβάντα ωστόσο που απορρέουν ως αποτέλεσμα της φυσικής ή νοητικής 
ανάπτυξης των μαθητών δεν θεωρούνται φαινόμενα άσκησης βίας ή εκφοβισμού 
και αντιμετωπίζονται ψυχο-παιδαγωγικά. 



 

 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Οι ερευνητές υποστηρίζουν την καταρχάς υιοθέτηση σχολικών προγραμμάτων 
πρόληψης που προάγουν το θετικό κλίμα στο σχολείο και στην κοινότητα 
προκειμένου να μειωθούν τα περιστατικά εκφοβισμού. Τέτοια προγράμματα 
απαιτούν τη δέσμευση και τη συμμετοχή των μαθητών, των γονέων, των 
εκπαιδευτικών και των μελών της κοινότητας. Αποτελεσματικά σχολικά 
προγράμματα ενσωματώνουν δράσεις από όσο το δυνατό περισσότερους από τους 
παρακάτω τομείς. 

 Παρέχουν πρώιμη παρέμβαση 

 Υποστηρίζουν την ισορροπία μεταξύ πειθαρχίας και υποστήριξης/ενίσχυσης 
της  κατάλληλης συμπεριφοράς 

 Υποστηρίζουν τις προσπάθειες των γονέων να μάθουν στα παιδιά τους καλές 
κοινωνικές δεξιότητες 

 Εξασφαλίζουν την απόκτηση από τους εκπαιδευτικούς και από το 
προσωπικό του σχολείου των κατάλληλων δεξιοτήτων πρόληψης και 
παρέμβασης 

 Ενθαρρύνουν τους μαθητές να υποστηρίζουν τους συνομηλίκους τους 

Προάγουν τη δημιουργία ενός θετικού σχολικού κλίματος.   
 
4. Σχολικές Εκδηλώσεις – δραστηριότητες 

 
Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου (π.χ. λήξης σχολικού 
έτους) καθώς και οι διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και 
βοηθούν στην αποτελεσματική πραγμάτωση του σχολικού έργου, γι΄ αυτό οι 
μαθητές απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. 
 
Στο άρθρο 16 του ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α), όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 23, 
ν. 4559/2018 (ΦΕΚ142Α), το άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70 Α) και το άρθρο 
49 του ν. 4653/2020 (Α΄ 12) (4) αναφέρονται οι προϋποθέσεις και οι όροι για την 
πραγματοποίηση εκδρομών και διδακτικών επισκέψεων των Δημοτικών Σχολείων 
και εν γένει όλων των σχολικών δράσεων που λαμβάνουν χώρα εντός και εκτός του 
σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών. Οι 
σχολικές δράσεις και οι διδακτικές επισκέψεις που περιγράφονται στο άρθρο 16 
του ΠΔ 79/2017/ΦΕΚ109Α) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν. 4559/2018 
(ΦΕΚ142Α) και το άρθρο 204 τουν.4610(ΦΕΚ70Α/2019), απαιτούν συμμετοχή των 
2/3 των μαθητών του τμήματος που συμμετέχει σε αυτές. 
 



Η συμπεριφορά και οι υποχρεώσεις των μαθητών κατά τη διάρκειά τους είναι 
ανάλογη με το υπόλοιπο σχολικό πρόγραμμα. 
 
Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται γενικά το ημερήσιο σχολικό διδακτικό 
ωράριο, ενώ θα υπάρχει ενημέρωση εκ των προτέρων για κάθε περίπτωση αλλαγής 
του προς γονείς και μαθητές. 
 
Στις σχολικές γιορτές το ωράριο διαμορφώνεται κατά περίπτωση, σύμφωνα πάντα 
με τις σχετικές εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ και οι γονείς ενημερώνονται εκ των προτέρων.  
 
 
5. Συνεργασία Σχολείου και Οικογένειας – Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 
 

5α. Γονείς και κηδεμόνες 
 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 
εκπαιδευτικούς με τη δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και σεβασμό που 
επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. 
 
Οι γονείς- κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά (τουλάχιστον 
μία φορά το μήνα) για την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από το 
δάσκαλο της τάξης σε καθορισμένη ημέρα και ώρα τακτικής συνάντησης (οι ώρες 
έχουν καθοριστεί και είναι αναρτημένες και στην ιστοσελίδα του σχολείου).  
 
Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές (και 
αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου) και ενημερώνονται 
για θέματα λειτουργίας του σχολείου. 
 
Οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στο δάσκαλο της τάξης και στη διεύθυνση κάθε 
ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή και να 
συνεργάζονται με το αντίστοιχο προσωπικό (σχολικό νοσηλευτή) για θέματα υγείας. 
 
Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 
ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ στο χώρο του σχολείου. Όταν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, 
συζητείται πρώτα με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του μαθητή και στη συνέχεια, αν 
δεν επιλυθεί, με τον Διευθυντή. 
 
Γενικότερα, κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτήριο 
ή στο προαύλιο του σχολείου χωρίς να ενημερώσει τους εκπαιδευτικούς. 
 
Σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς του μαθητή δεν έχει την κηδεμονία του 
οφείλει να ενημερώσει άμεσα το σχολείο. 
 
Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, και ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή 
επαναλαμβανόμενης, είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο. Το 
τηλέφωνο του σχολείου είναι το 2541023355 και είναι στη διάθεση για 
οποιαδήποτε ενημέρωση.  



 
Ο γονέας-κηδεμόνας μαθητή που συλλαμβάνεται να προκαλεί βανδαλισμούς στη 
σχολική περιουσία παραπέμπεται στην αρμόδια σχολική επιτροπή για την 
αποκατάσταση των ζημιών. 
 
Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το σχολείο σχετικά με ιατρικά 
θέματα που ανακύπτουν στα παιδιά τους, όπως: έναρξη φαρμακευτικής αγωγής και 
τυχόν αλλαγές της, ιατρική/ψυχοθεραπευτική παρακολούθησή τους καθώς και για 
άλλες θεραπείες (λογοθεραπείες, εργοθεραπείες, φυσιοθεραπείες, κλπ).  
Συνεργάζονται επίσης, με τη διεύθυνση του σχολείου και τους εκπαιδευτικούς για 
την αντιμετώπιση επιθετικών συμπεριφορών ή τάσεων αυτοτραυματισμού των 
μαθητών.  
 
Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των 
συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στη εύρυθμη λειτουργία τους. 
 
       5β. Συνεργασία Σχολείου και Οικογένειας – Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 
 
Η συνεργασία μπορεί να βελτιώσει σχολικά προγράμματα και το κλίμα στο σχολείο, 

να παρέχει στις οικογένειες εξυπηρέτηση και υποστήριξη, να αυξήσει τις δεξιότητες 

των γονέων και τις οργανωτικές τους ικανότητες, να συνδέσει οικογένειες μεταξύ 

τους στο σχολείο και στην κοινότητα και να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς στο έργο 

τους. Όταν οι γονείς, οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές βλέπουν ο ένας τον άλλο ως 

συνεργάτες στην εκπαίδευση, αναπτύσσεται μία κοινότητα που ενδιαφέρεται για 

τους μαθητές. 

Για την αποτελεσματικότερη εμπλοκή θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να έχουν τη 

γνώση και τη θέληση να προσεγγίζουν και να δουλεύουν με τις οικογένειες των 

μαθητών και την τοπική κοινότητα με σκοπό τη μεγιστοποίηση του εκπαιδευτικού 

αποτελέσματος σε ένα δυναμικό πλαίσιο σύνδεσης του σχολείου με την τοπική 

κοινωνία. 

 

6. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

6α. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

Η ποιότητα του χώρου στον οποίο διαδραματίζεται το εκπαιδευτικό έργο και η 

διαδικασία της μάθησης, θεωρείται από τους βασικούς παράγοντες που 

επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα. Ιδίως στις μικρότερες ηλικίες η διαμόρφωση 

και η ποιότητα του σχολικού χώρου πλαισιώνουν την ανάπτυξη του παιδιού λόγω 

των ερεθισμάτων-προτροπών που παρέχονται, ενώ παράλληλα ευνοούν την 

επικοινωνία με τους άλλους. Κατόπιν, φαίνεται πως υπάρχει σημαντική συσχέτιση 

της ποιότητας του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και των δομών του σχολικού 

χώρου με τη σχολική επιτυχία- αποτυχία των μαθητών/τριών.  



Ένας από τους στόχους του σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια της αίσθησης 

της ευθύνης στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ότι αφορά την ποιότητα του 

σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, εργαστηρίων, του 

αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, κ.λ.π. διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα 

χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, 

ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις 

εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τρια στην 

αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 

Μετά από προτάσεις βελτίωσης κάθε χρόνο το σχολείο διορθώνει τις ατέλειες και 

παραλείψεις του με τη συνεργασία του δήμου και των γονέων και κηδεμόνων των 

μαθητών (ΦΕΚ 491/9-2-2021). 

6β. Βοηθητικό προσωπικό 
 
Η καθαρίστρια οφείλει να βρίσκεται στο σχολείο στο καθορισμένο ωράριο της με 
την προβλεπόμενη ενδυμασία και να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά της. 
 
Η καθαρίστρια οφείλει να ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους 
μαθητές και να κρατά την αποθήκη της πάντα κλειδωμένη. 
 
Απευθύνεται στον Διευθυντή για τα τυχόν προβλήματά της και δέχεται 
παρατηρήσεις και εντολές για το έργο της μόνο από αυτόν. 
 
Οι εκπαιδευτικοί δεν απευθύνονται στην καθαρίστρια για ό,τι σχετίζεται με το έργο 
της αλλά αναφέρουν τις παρατηρήσεις τους στον Διευθυντή για τα περαιτέρω. 

Η καθαρίστρια οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με 
τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά της.   

6γ. Σχολική Επιτροπή-Δήμος 

Τα σχολεία έχουν ανάγκη για βοήθεια από τον Δήμο μέσω της χρηματοδότησης που 

λαμβάνουν, για την υλικοτεχνική υποδομή και να παρέχουν ποικίλες και πλούσιες 

εμπειρίες που θα βοηθήσουν τους μαθητές.  

Το σχολικό σύστημα θα πρέπει να είναι ικανό να βρίσκει, να κινητοποιεί και να 

οργανώνει όλες τις διαθέσιμες πηγές από το Δήμο, που υποστηρίζουν και 

διευρύνουν προγράμματα και ευκαιρίες για όλους τους μαθητές.  

Για την αποτελεσματικότερη εμπλοκή, θα πρέπει ο Δήμος να έχει τη γνώση και τη 

θέληση να προσεγγίζει και να δουλεύει με την σχολική κοινότητα, σε ένα δυναμικό 

πλαίσιο σύνδεσης του σχολείου με το Δήμο. 

Τύμπανο, 15 Σεπτεμβρίου 2022 
 

            Ο Δ/ντής του σχολείου                                     Ο Σύλλογος Διδασκόντων                                             

        



        Δημητρόπουλος Δημήτριος    

 

        Ο/Η Εκπρόσωπος του Δήμου                                      Ο/Η Εκπρόσωπος του                                                                                              
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων  

           Βαχαρέλη Σμαράγδα                                               Μαρία Δανιηλίδου                                                                                                                                  


